

# 我国第一部单独规范 人体器官捐献地方法规出台

## 将为捐献者设置纪念设施

新华社天津12月26日电 (记者周润健)《天津市人体器官捐献条例》24日经天津市人大审议通过,将于2013年3月1日起施行。这是我国第一部单独规范人体器官捐献的地方法规。该条例明确规定,将向捐献者亲属颁发人体器官捐献荣誉证书,设置捐献者纪念设施,并定期组织开展悼念活动。

天津市政府法制办公室主任矫捷介绍说,2010年3月,卫生部与中国红十字总会在天津共同启动了人体器官捐献试点工作,天津被确立

为首批试点省市。2010年3月至今,天津共有438人登记捐献人体器官,29名成功实现捐献。但捐献人体器官的短缺问题非常突出,供需比为1比150,很多患者因等不到匹配的人体器官而失去救治的机会。

矫捷说,为了规范人体器官捐献行为,保障捐献人的合法权益,积极倡导身故后的人体器官捐献,有必要制定一部人体器官捐献的地方法规。

据了解,此次审议通过的《天津市人体器官捐献条例》共计6章31

条,涵盖了人体器官捐献原则、管理体制和职责分工、人体器官捐献的流程、建立人体器官捐献激励机制和困难救助机制、加强监督管理等内容。

记者注意到,为保障捐献者的相应权利,同时也为体现人文关怀,除规定红十字会部门应当向捐献者亲属颁发人体器官捐献荣誉证书,设置捐献者纪念设施,定期组织开展悼念活动外,该条例还明确规定,捐献者的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女因病救治需要接受人体器官移植时,可以优先排序;医疗机构及相关医务人员应当对捐献者遗体进行符合伦理原则的医学处理,尊重捐献者的尊严。

此外,条例还规定民政部门应当免除捐献者的丧葬费用,并为丧葬事宜提供便利条件;红十字会部门可以设立人体器官捐献救助基金,按照有关规定用于救助经济困难的捐献者家庭;红十字会及相关单位根据需要,应当对家庭经济困难的捐献者亲属给予必要的关怀和帮助。

## 深圳: 超生一胎 至少罚款21.9万元

据新华社电 将于2013年1月1日实施的《深圳经济特区人口与计划生育条例》,统一了该市户籍人口超生子女征收社会抚养费的计征基数和倍数,超生一胎至少罚款21.9万元。

该条例规定,违法生育的公民应缴纳社会抚养费。深圳市户籍人口社会抚养费以生育行为发生时该市上年度城镇居民人均可支配收入额为征收的计征基数。超生一个子女的,对男女双方分别按计征基数一次性征收三倍社会抚养费;超生两个以上子女的,以超生一个子女应当征收的社会抚养费为基数,对每个超生子女以超生子女为倍数征收社会抚养费。

2011年深圳人均可支配收入为36505元,夫妻双方为73010元,三倍为219030元。即2013年起,在深圳超生一个子女,罚款数额为219030元。被征收人上年度实际收入高于该市上年城镇居民人均可支配收入的,对其超出部分还应当按照超出部分的两倍加征社会抚养费。

## 长沙依法办理 “官员醉驾肇事顶包”案

新华社长沙12月26日电 (记者苏晓洲)近日,有网帖曝光湖南省长沙市一位公职人员醉驾肇事且事后找人“顶包”。26日,记者从长沙市有关方面获悉,长沙市岳麓区招商局负责人夏某涉嫌肇事后已向警方投案自首,执法机关正依法办理此案。

记者从长沙市了解到,17日晚,长沙市湘江西岸城区发生一起严重交通事故,一名13岁中学生过马路时不幸被一辆小车撞倒后经抢救无效遇难。事故发生数日后,有网帖举报称肇事车主为一名当地官员,且有醉驾肇事并找人“顶包”行为。

26日,记者从长沙市相关部门获悉,肇事者系长沙市岳麓区招商局负责人夏某。事故发生后,夏某虽立即将伤者送医且配合交通事故处理,但期间确实发生过有人向交警部门自称肇事驾驶人、而夏某自称乘车人的情形。经过执法人员调查,夏某旋即承认自己为驾驶人并向警方自首。目前,这起事故调查工作仍在有序开展,长沙市岳麓区和公安机关都表示将严格依照法律程序办理该案。



## 强降温致儿科门诊量激增

12月26日,在江西省儿童医院,家长带着患儿在内科诊室就诊。

近来,由于天气严寒,前来江西省儿童医院就诊的患儿激增。据江西省儿童医院负责人介绍,12月25日降温后,门诊就诊人数比降温前多出2到3倍,该院各个科室的医生也都在加班加点保障患者能够及时得到治疗。

新华社记者 周密 摄

## 贵溪幼儿园面包车侧翻事故: 12名事故相关责任人已被停职检查

新华社江西贵溪12月26日电 (记者涂超华)24日上午9时左右,江西省贵溪市滨江镇洪塘村委合盘石童家村小组发生一起接送幼儿园学生的面包车侧翻事故,共造成11名儿童死亡。目前,肇事司机已被公安机关刑事拘留,12名事故相关责任人被停职检查。

事故发生后,江西省委、省政府要求全力抢救受伤儿童,妥善做好善后工作,对责任人依法处理;对接送学生车辆逐一检查,加强管理,以防类似事件再发生。鹰潭市委、市政府和贵溪市委、市政府对事故展开调查,并启动问责机制。

目前,贵溪市副市长余红艳、贵溪市滨江镇代镇长方太发、贵溪市滨江镇党委委员李志英、贵溪市滨江中心学校校长李祖佳(负责镇幼儿教育)、贵溪市教育局局长杨小敏、贵溪市教育局副局长周建华、贵溪市教育局副局长基教股股长

汪荣范、贵溪市公安局副局长兼交警大队大队长彭拥军、贵溪市交警大队副大队长李辉亮、贵溪市交通运输局局李顺玲、贵溪市交通运输局党委副书记祝祥等、贵溪市交通运输局运管所所长何向阳等12名事故相关责任人已被停职检查,待事故调查结束后,将对上述人员及相关单位和责任人依法依规处理。

## 我国百岁老人女性占八成

新华社北京12月26日电(卫敏丽 朱基钗)我国最长寿老人是谁?年龄有多大?26日,这些谜底在此间举行的第五届中国十大寿星、第三屆中国十大百岁夫妻排行榜揭晓暨2012中国最佳风采寿星颁奖活动中揭开。

来自广西壮族自治区巴马瑶族自治县的瑶族女寿星罗美珍以127岁的高龄蝉居十大寿星榜首,来自

海南省临高县的汉族老寿星张万经和妻子王玉秀夫妇以两人年龄214岁列居十大百岁夫妻榜首。

中国老年学学会还在此间发布调查数据称,截至2012年10月16日,全国(不包括港、澳、台地区)健在百岁老人达到47773人。这是中国老年学学会第四次向社会公布百岁老人的相关数据。

中国老年学学会常务副会长赵宝华分析指出,在今年的统计中,百岁老人男性明显少于女性,男性百岁老人健在9505人,占总数的19.9%;女性百岁老人健在38268人,占总数的80.1%。从城乡比例分析,城镇健在百岁老人12457人,占总数的26.08%;乡村健在百岁老人35316人,占总数的73.92%。

## 湄公河惨案终审宣判 糯康等4人 获死刑

据新华社电 12月26日,云南省高级人民法院对湄公河中国船员遇害案进行二审宣判,即对糯康等6名上诉人(原审被告人)故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只案的上诉作出裁定:驳回上诉,维持对糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡的死刑判决,维持并核准对扎波死刑、缓期两年执行的判决,维持对扎拖波有期徒刑8年的判决。

## 铁道部系列贪腐案 审理揭幕

丁书苗曾为刘志军  
介绍女演员

本报综合消息 中铁集装箱运输有限责任公司董事长罗金宝涉嫌受贿一案,昨日在黑龙江省哈尔滨市中级人民法院开庭审理。这也意味着,铁道部系列贪腐案的审理拉开帷幕。罗金宝被控在担任乌鲁木齐铁路局局长、石太铁路客运专线公司筹备组组长等领导职务期间收受贿赂32笔。消息人士透露,还有部分铁道部落马官员目前羁押在黑龙江省。不出意外的话,他们将由当地法院负责审理。

2010年10月,罗金宝被免职,2011年1月初与丁书苗几乎同时被正式调查。根据调查,丁书苗通过安排铁路建设项目获得中介费高达8亿元,而资金走向成谜;她还为刘志军介绍了多名年轻女子与之发生关系,其中包括由她投资拍摄的电视剧剧组女演员。

(于新)

## 受贿上千万 兰州交通局原局长 一审被判无期徒刑

据新华社电 身为交通局局长,竟然办起出租车公司,暗地当上老总。12月25日,曾身兼这一“双重身份”的甘肃省兰州市交通运输局原局长颜承鲁因收受上千万贿赂,被兰州市中级人民法院一审判处无期徒刑。

法院审理查明,由颜承鲁担任副局长的“兰州市2008年出租汽车报废更新工作小组”,2008年12月决定,由兰州市交通主管部门负责筹建以吉利车型为主的出租汽车公司。时任兰州市交通局局长的颜承鲁,与该局原副局长杜明飞(另案处理)以及两家民营出租车企业负责人商量后决定,由该两家公司出资成立东方汽车出租有限公司,颜承鲁指定其妹夫袁某作为东方公司法定代表人,并将51%的股份登记在袁某名下。

2009年1月,东方公司开始运营,颜承鲁是实际控制人。2011年7月,为获取高额利息,颜承鲁退出东方公司,获得价款720万元,将其中一部分借给一家房地产公司。今年4月,得知检察机关对其开始调查时,为掩盖犯罪事实,颜承鲁针对其持有的东方公司干股,安排其妹夫袁某补签了一系列“自愿垫资”、“借款”等虚假协议。

另据法院查明,2008年至2012年春节期间,颜承鲁利用其在担任兰州市交通局局长、书记期间的职务便利,在公路施工项目招标、发包,下属单位用人招聘等过程中打招呼、搞协调,收受“好处”,接受“人情往来”的“礼金”。案发后侦查机关共追回赃款804万余元。

法院据此判处颜承鲁无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。